Anno accademico 2024/2025

Avviso per l'ammissione al Corso di Magistrale in Italianistica e Culture letterarie europee – Curriculum Italianistica (120 CFU) cod. 6051

Classe di Laurea Magistrale: LM-14

Sommario

SEZIONE 1 – REQUISITI DI AMMISSIONE	3
1.1 Requisiti curriculari	3
1.2 Verifica dell'adeguatezza della personale preparazione	4
SEZIONE 2 – COME CANDIDARSI	4
SEZIONE 3 – AMMISSIONE	8
3.1 Valutazione titoli e ammissione alla prova di verifica	8
3.2 Prova di accesso	9
3.3 Cittadini/e non-UE residenti all'estero	10
SEZIONE 4 – IMMATRICOLAZIONE	11
4.1 – Passaggi, trasferimenti, contemporanea iscrizione e carriere pregresse	13
SEZIONE 5 – TASSE E BENEFICI PER IL DIRITTO ALLO STUDIO	14
SEZIONE 6 – CONTATTI	15

L'informativa relativa al trattamento dei dati personali, è consultabile alla pagina <u>www.unibo.it/PrivacyBandiCds</u>.

Questa università ha da tempo avviato un importante lavoro di sensibilizzazione ai fini del contrasto agli stereotipi di genere. In quest'ottica si è deciso di dare maggiore visibilità linguistica alle differenze. Laddove in questo documento, unicamente a scopo di semplificazione, è usato il maschile la forma è da intendersi riferita in maniera inclusiva a tutte le persone che operano nell'ambito della comunità stessa.

CALENDARIO GENERALE

Le candidature saranno valutate dalla commissione secondo il calendario sotto riportato.

I candidati non ammessi possono partecipare agli intake successivi.

INTAKE 1

FASI	DATE
1. Apertura candidature	28/05/2024
2. Chiusura candidature	11/06/2024
3. Comunicazione ammissione alla prova	Tra il 19/6 e il 21/6 2024
4. Data della prova	26/06/2024
5. Immatricolazioni	Dal 25/07/2024 (previo rilascio del
	nulla osta) e fino al 29/10/2024
6. Immatricolazioni tardive con mora	Dal 30/10/2024 al 21/11/2024

INTAKE 2

FASI	DATE
1. Apertura candidature	02/08/2024
2. Chiusura candidature	27/08/2024
3. Comunicazione ammissione alla prova	Tra il 3/9 e il 5/9 2024
4. Data della prova	10/09/2024
5. Immatricolazioni	Dal rilascio del nulla osta al
	29/10/2024
6. Immatricolazioni tardive con mora	Dal 30/10/2024 al 21/11/2024

INTAKE 3

FASI	DATE
1. Apertura candidature	03/09/2024
2. Chiusura candidature	18/09/2024
3. Comunicazione ammissione alla prova	Tra il 24/09 e il 26/10 2024
4. Data della prova	7 ottobre 2024
5. Immatricolazioni	Dal rilascio del nulla osta e fino al
	29/10/2024
6. Immatricolazioni tardive con mora	Dal 30/10/2024 al 21/11/2024

SEZIONE 1 – REQUISITI DI AMMISSIONE

Per essere ammessi al corso di Laurea Magistrale in Italianistica e Scienze linguistiche – curriculum Italianistica, occorre:

- a) possedere un **TITOLO ACCADEMICO** di primo ciclo, ovvero una laurea o diploma universitario di durata triennale o altro titolo di studio conseguito all'estero riconosciuto idoneo secondo le norme stabilite nella Circolare MUR "PROCEDURE PER L'INGRESSO, IL SOGGIORNO, L'IMMATRICOLAZIONE DEGLI STUDENTI INTERNAZIONALI E IL RELATIVO RICONOSCIMENTO DEI TITOLI, PER I CORSI DELLA FORMAZIONE SUPERIORE IN ITALIA" per l'A.A. 2024/2025 pubblicata sul sito https://www.universitaly.it/studenti-stranieri. E' possibile candidarsi anche se non si è ancora conseguito il titolo di primo ciclo, purché venga conseguito entro il 30/12/2024. Verifica nella Sezione 4 come fare per immatricolarti e attivare la carriera;
- b) possedere i **REQUISITI CURRICULARI** indicati al punto 1.1;
- c) superare la **VERIFICA DELL'ADEGUATEZZA DELLA PERSONALE PREPARAZIONE** con le modalità previste al punto 1.2.

1.1 Requisiti curriculari

Per essere ammessi al corso di laurea magistrale in Italianistica e Culture Letterarie Europee - Curriculum Italianistica sono richiesti i seguenti requisiti curriculari:

- Avere conseguito la Laurea nella classe L-10 Lettere;
- Oppure aver conseguito la Laurea in una delle seguenti classi:
 - L-3 Discipline delle Arti Figurative, della Musica, dello Spettacolo e della Moda
 - L-5 Filosofia
 - L-11 Lingue e Culture Moderne
 - L-42 Storia

Inoltre, per i laureati delle classi L-3, L-5, L-11 e L-42 sarà necessario dimostrare di aver acquisito nel percorso triennale 27 Crediti Formativi Universitari (CFU) nei Settori Scientifici Disciplinari (SSD):

- L-FIL-LET/10 LETTERATURA ITALIANA
- L-FIL-LET/11 LETTERATURA ITALIANA CONTEMPORANEA
- L-FIL-LET/12 LINGUISTICA ITALIANA

Se il candidato è in possesso di laurea del previgente ordinamento quadriennale o di un titolo di studio straniero, la Commissione procede alla valutazione e verifica il possesso delle conoscenze e delle competenze di cui al precedente punto 1 sulla base della carriera pregressa.

STUDENTI PROVENIENTI DA PASSAGGI E TRASFERIMENTI

Gli studenti iscritti ad altri corsi di studio dell'Università di Bologna o di altri atenei che intendano effettuare passaggio di corso/trasferimento al corso di Laurea Magistrale in Italianistica e Culture letterarie europee – Curriculum Italianistica sono soggetti alla verifica dei requisiti di accesso di cui al punto 1.1. e alla verifica dell'adeguatezza della personale preparazione, di cui al punto 1.2. (Verifica dell'adeguatezza della personale preparazione).

1.2 Verifica dell'adeguatezza della personale preparazione

La verifica dell'adeguatezza della personale preparazione si ritiene assolta se il laureato ha ottenuto un voto di laurea uguale o superiore a 100/110 e inoltre supera una prova di verifica scritta come indicato al punto 3.1 (Valutazione titoli e ammissione alla prova di verifica).

Per i candidati che non abbiano ancora ottenuto un voto di laurea al momento della prova, il requisito del voto di laurea si ritiene assolto se la media ponderata dei voti del percorso formativo precedente è uguale o superiore a 27,14.

I candidati non ancora laureati con media ponderata dei voti del percorso formativo precedente inferiori a 27,14 possono comunque sostenere la prova con riserva, come illustrato al punto 3.1 (Valutazione titoli e ammissione alla prova di verifica).

Attenzione: Gli studenti iscritti ad altri corsi di studio dell'Università di Bologna o di altri atenei che intendano effettuare passaggio di corso/trasferimento al corso di Laurea Magistrale in Italianistica e culture letterarie europee – curriculum italianistica devono fare riferimento alla Sezione 4.1 – Passaggi, trasferimenti, contemporanea iscrizione e carriere pregresse

SEZIONE 2 – COME CANDIDARSI

Puoi candidarti nel periodo previsto per ogni Intake nel Calendario generale, seguendo i passaggi sotto indicati.

- **1. Collegati** a Studenti OnLine (www.studenti.unibo.it), scegli "Registrati" ed entra con SPID o CIE. Il sistema recupererà automaticamente i tuoi dati anagrafici e al termine creerà le tue credenziali di Ateneo (nome.cognome@studio.unibo.it).
 - Se sei uno studente internazionale e non hai un documento di identità rilasciato in Italia puoi accedere con le credenziali di Ateneo; per ottenerle vai su Studenti OnLine (www.studenti.unibo.it), scegli "Registrati" e successivamente "Registrazione studenti internazionali".
- **2. Accedi** a "RICHIESTA DI AMMISSIONE", seleziona "LAUREA MAGISTRALE" e scegli la selezione denominata "Italianistica e Culture letterarie europee Curriculum Italianistica.".
- 3. CARICA i documenti richiesti in formato PDF:

DOCUMENTI OBBLIGATORI

I candidati **laureati o laureandi dell'Ateneo di Bologna**, considerando che il sistema propone automaticamente i certificati relativi alle carriere, devono selezionare:

- l'Autocertificazione attestante l'elenco degli esami sostenuti, dei voti ottenuti e dei rispettivi Settori Scientifico-Disciplinari (SSD) e voto di laurea che il sistema propone in automatico:
- i documenti relativi ai titoli conseguiti presso l'Università di Bologna che l'applicativo propone in automatico per allegarli alla domanda di ammissione e per dichiarare il possesso del titolo:
 - Per i **laureati** indicare il titolo di studio utile per la selezione (nel caso se ne possegga più di uno);
 - per i **laureandi** le informazioni sugli insegnamenti <u>verbalizzati alla data di scadenza della</u> <u>selezione</u> verranno acquisiti automaticamente dal sistema.

Per i candidati che hanno conseguito il titolo in altro ateneo rispetto a Unibo:

- Certificato attestante il possesso del titolo, indicando gli insegnamenti sostenuti e i rispettivi settori scientifico-disciplinari (SSD) tramite il <u>form online</u> proposto dal portale di iscrizione.
 Sulla base della condizione al momento dell'iscrizione alla selezione.
 - Il form va caricato in tutte le parti richieste. In caso per l'accesso si renda necessario attingere a CFU acquisiti in altre carriere, la Commissione valuterà la candidatura esaminando anche le certificazioni o autocertificazioni caricate in pdf (punto successivo).
- Autocertificazione firmata attestante l'elenco degli esami sostenuti, dei voti ottenuti e dei rispettivi Settori Scientifico-Disciplinari (SSD) e voto di laurea.

I candidati laureati o laureandi di altro Ateneo devono-compilare il form proposto dal sistema riportando tutti gli insegnamenti verbalizzati. I laureandi possono accedere alla procedura e aggiornare il form fino alla data di scadenza della selezione.

Per i candidati laureati o laureandi con titolo estero:

- copia del titolo di studio ottenuto all'estero che consenta l'accesso nel Paese di conseguimento a Corsi di Laurea di secondo livello, corredato da transcript of records e Diploma Supplement, ove disponibile, tradotto in italiano o in inglese. Se non hai ancora conseguito il titolo carica il transcript of records.
- devono compilare il form proposto dal sistema riportando tutti gli insegnamenti verbalizzati. I laureandi possono accedere alla procedura e aggiornare il form fino alla data di scadenza della selezione.

Tutti i candidati devono presentare

 copia fronte e retro di un documento di identità valido. Se hai la cittadinanza di un paese estero, nel caso di documento di identità che non abbia la traduzione in inglese è necessario allegare la copia del passaporto;

DOCUMENTI FACOLTATIVI

- copia del permesso di soggiorno, se posseduto;
- modulo di richiesta di adattamenti per candidati con disabilità e candidati con DSA, per coloro che devono effettuare la prova. Tutte le informazioni sono disponibili alla seguente pagina https://site.unibo.it/studenti-con-disabilita-e-dsa/it/per-studenti/adattamenti-per-le-provedi-accesso
- Nel caso in cui per l'accesso si renda necessario attingere a CFU acquisiti in altre carriere sarà possibile caricare più documenti (iscrizione a corsi singoli o altri titoli di laurea o laurea magistrale posseduti).

La commissione valuterà solo i documenti che saranno caricati nell'applicativo Studenti Online (www.studenti.unibo.it), il mancato o parziale caricamento dei documenti obbligatori entro la scadenza per l'iscrizione alla selezione comporta l'esclusione dalla procedura (o dalla selezione). I documenti non vanno inviati per posta o via mail agli uffici amministrativi.

RICHIESTA DI ADATTAMENTI ALLA PROVA DI AMMISSIONE

I candidati che vogliano avvalersi di adattamenti per la prova di ammissione devono farne richiesta, entro il termine di scadenza di iscrizione alla selezione.

Gli adattamenti possono consistere in:

- tempi aggiuntivi: del 30% per candidati con DSA, altri disturbi evolutivi specifici e patologie; del 50% per candidati con invalidità civile e/o handicap ai sensi della L.104.
- possibilità di utilizzare ausili quali ad esempio strumenti per la lettura dei testi, calcolatrice non scientifica, ecc. o altri accorgimenti da valutare in base al caso specifico e alla certificazione.

L'elenco dei possibili adattamenti è presente sul modulo di richiesta adattamenti.

Qualora, per esigenze organizzative e/o disposizioni cogenti, non sia possibile garantire l'adattamento richiesto sarà definita una misura alternativa di uguale valore compensativo.

La <u>procedura per fare richiesta di adattamenti</u> è la seguente:

- accedere a Studenti online (www.studenti.unibo.it) nella sezione di dettaglio delle "Richieste in corso" della pagina principale;
- scaricare il "Modulo richiesta adattamenti" e compilarlo
- caricare, nella sezione dedicata, il "Modulo richiesta adattamenti" compilato (in formato pdf)
- caricare, nella sezione dedicata, anche la documentazione specialistica necessaria di seguito indicata, ovvero:
- Diagnosi di Disturbi Specifici dell'Apprendimento (DSA), in base alla L. 170/2010, redatta dal Servizio Sanitario Nazionale, da un Centro privato accreditato o da uno specialista privato accompagnata da un

documento di conformità rilasciato dal Servizio Sanitario Nazionale. La documentazione deve essere non più vecchia di tre anni o redatta dopo il compimento del 18° anno di età.

In considerazione della situazione emergenziale che ha comportato una riduzione delle attività degli ambulatori del SSN, per le richieste di adattamenti per i test d'ammissione saranno ammesse le diagnosi di DSA, di cui alla legge n. 170/2010, anche se rilasciate da più di tre anni. Il Servizio si riserva di richiedere dopo l'immatricolazione la diagnosi aggiornata o almeno una prova scritta che attesti di essere in attesa di rinnovo.

Per ulteriori dettagli rinviamo alla pagina del sito: https://site.unibo.it/studenti-con-disabilita-e-dsa/it/per-studenti/certificazioni-richieste

- Documentazione, rilasciata da uno specialista del SSN, che attesti un altro tipo di disturbo evolutivo specifico che incida sull'apprendimento.
- Certificazione di handicap in base alla L. 104/92;
- Certificazione di invalidità civile;
- Documentazione medica, redatta da uno specialistica, attestante la presenza di condizioni di salute (fisica e/o psichica) che possano comportare un'inabilità, anche temporanea, allo studio e allo svolgimento della prova.

La documentazione deve essere chiara e completa di tutte le informazioni utili a capire le necessità specifiche del candidato.

(N.B. Se in possesso sia di Certificazione ex Legge 104 sia di altra documentazione medica, è importante presentarle entrambe).

I candidati con disabilità o con DSA residenti in paesi esteri, che intendano usufruire di adattamenti, devono presentare la certificazione legalizzata (o con Apostille ove previsto), attestante lo stato di disabilità o di DSA rilasciata nel paese di residenza, accompagnata da una traduzione ufficiale esclusivamente in lingua italiana o in lingua inglese.

Le certificazioni sono esaminate dalle strutture competenti per accertare che la documentazione attesti una condizione di disabilità o di disturbo specifico dell'apprendimento riconosciuto dalla normativa italiana.



Attenzione!

Prima di chiudere l'iscrizione alla prova verificare di avere caricato il modulo di richiesta adattamenti e la documentazione sanitaria.

La documentazione viene esaminata dal Servizio per gli Studenti con Disabilità e con DSA per la valutazione della coerenza delle richieste degli adattamenti con la documentazione presentata. In caso di documentazione incompleta o poco leggibile sarà richiesta, mediante email all'indirizzo di posta istituzionale nome.cognome@studio.unibo.it, un'integrazione che dovrà essere inviata nei termini perentori fissati nella comunicazione.

Al candidato che non presenti la richiesta nei termini indicati dal bando o non provveda a inviare eventuali documenti integrativi richiesti entro i termini indicati dal Servizio per gli Studenti con Disabilità e con DSA, non sarà possibile accordare gli adattamenti richiesti.

Gli adattamenti concessi sono comunicati sempre mediante email dalla Segreteria studenti.

Per chiarimenti sulla procedura di richiesta adattamenti è possibile rivolgersi al Servizio per gli Studenti con Disabilità e con DSA all'indirizzo mail ases.adattamentiammissione@unibo.it.

SEZIONE 3 – AMMISSIONE

Come indicato al punto 1.2, per accedere al Corso Magistrale in Italianistica e Culture Letterarie Europee – curriculum Italianistica, è necessario, oltre al possesso dei requisiti curriculari, essere in possesso di un voto di laurea uguale o superiore a 100/110 (o una media pari a 27,14 in caso di laureandi) e superare una prova di accesso descritta in dettaglio al successivo punto 3.2.

Una commissione verificherà i requisiti e curerà la somministrazione in forma scritta dell'adeguatezza della personale preparazione dei candidati.

La commissione è composta da:

- Presidente: Matteo Viale

- Segretario: Riccardo Gasperina Geroni

- Membro: Francesca Florimbii

Supplenti: Nicola Bonazzi; Andrea Campana; Francesco Carbognin; Loredana Chines; Chiara
 Coluccia; Beniamino Della Gala; Francesco Ferretti; Guido Mattia Gallerani; Fabio Giunta; Giuseppe
 Ledda; Vanessa Pietrantonio; Luigi Pirovano; Andrea Severi; Giacomo Ventura.

3.1 Valutazione titoli e ammissione alla prova di verifica

CANDIDATI LAUREATI

La Commissione valuterà le candidature pervenute per verificare la sussistenza dei requisiti curriculari richiesti al Punto 1.1 e il voto di laurea conseguito in relazione all'adeguatezza della personale preparazione richiesto al Punto 1.2 analizzando l'autocertificazione di Laurea con elenco degli esami sostenuti.

In caso si possiedano tutti i requisiti, sarà possibile sostenere la prova di verifica. In caso di superamento di tale prova, sarà possibile iscriversi al corso una volta che la candidatura verrà validata. La validazione della candidatura verrà notificata a ciascun candidato mediante un messaggio automatico alla propria casella di posta istituzionale (nome.cognome@studio.unibo.it) e nella candidatura in SOL (campo "Note").

CANDIDATI NON ANCORA LAUREATI

I candidati in possesso dei requisiti previsti al punto 1.1 che non abbiano ancora conseguito il titolo di laurea possono presentare la propria candidatura e sostenere la prova purché siano in debito della sola prova finale.

In caso di superamento della prova:

• Se la media ponderata dei voti del percorso formativo precedente è **uguale o superiore a 27,14** sarà possibile **immatricolarsi al corso in forma condizionata**.

Il titolo di accesso dovrà tassativamente essere conseguito entro e non oltre il 30 dicembre 2024, pena la decadenza dall'immatricolazione. Il conseguimento effettivo del titolo sarà oggetto di successivi controlli.

ATTENZIONE: per gli studenti che si laureano presso l'Università di Bologna entro la data sopra indicata, il titolo verrà direttamente recepito dai sistemi.

Gli studenti che si laureano presso un altro Ateneo devono accedere a Studenti Online, nel dettaglio della pratica di immatricolazione, e inserire il voto di laurea digitando l'apposito bottone "inserisci voto di laurea".

 Se la media ponderata dei voti del percorso formativo precedente è inferiore a 27,14, per procedere con l'immatricolazione sarà necessario attendere il conseguimento del titolo, che dovrà tassativamente avvenire entro e non oltre il 18 novembre 2024.

In caso di conseguimento del titolo entro tale termine e previo conseguimento di un voto pari o superiore a 100/110 sarà possibile iscriversi al corso una volta che la candidatura verrà validata. La scadenza per l'immatricolazione è il 21 novembre 2024.

Per assicurarsi il rispetto dei termini di accesso al corso, è necessario comunicare tempestivamente il conseguimento del titolo inviando una mail a <u>cdl.italianistica@unibo.it</u>.

La validazione della candidatura verrà notificata a ciascun candidato mediante un messaggio automatico alla propria casella di posta istituzionale (nome.cognome@studio.unibo.it) e nella candidatura in SOL (campo "Note").

3.2 Prova di accesso

La prova di accesso al corso consiste in un test scritto che si svolgerà in presenza. Per ogni dettaglio è necessario consultare con attenzione l'Allegato 1 al presente avviso di ammissione, che riporta le modalità con cui si svolgerà la prova, esempi di domande divisi per tipologia di sezione e una bibliografia consigliata

Per potersi iscrivere alla prova è necessario presentare la propria candidatura on line completa di tutta la documentazione indicata al punto "Come candidarsi" e attendere la valutazione della Commissione, che sarà visibile da www.studenti.unibo.it.

L'ammissibilità alla prova sarà comunicata entro la scadenza indicata, tramite notifica sull'indirizzo di posta istituzionale (nome.cognome@studio.unibo.it). Contestualmente all'ammissibilità alla prova saranno comunicati i dettagli di svolgimento (sede, aula, orario) e altre informazioni utili.

In caso di numero elevato di candidati, le prove possono proseguire anche nel giorno successivo alla data indicata.

Il mancato rispetto delle scadenze precluderà la possibilità di sostenere la prova di verifica nella data scelta.

In caso di esito negativo, è possibile partecipare alle sessioni successive.

In caso ci si iscriva a più sessioni, per ogni sessione sarà necessario ripresentare la propria candidatura on line e allegare di nuovo tutti i documenti richiesti.

Si fa presente che nel mese di agosto, a causa delle chiusure estive delle strutture di Ateneo, in caso di richieste di chiarimenti o supporto alla presentazione della domanda, le risposte potrebbero subire ritardi.

La sessione di ottobre è l'ultima sessione utile per sostenere la prova ed essere ammessi al corso di studio per l'a.a. 2024/25.

Il superamento della prova è vincolante ai fini dell'ammissione al Corso di laurea magistrale: <u>il mancato</u> superamento della prova precluderà l'iscrizione al corso per l'a.a. 2024/25 anche se gli altri requisiti sono stati assolti.

È necessario presentare la propria candidatura on line in tempi utili per accedere alla data scelta, tenendo conto delle seguenti scadenze:

Data della prova di verifica	Candidatura online (www.studenti.unibo.it "Prove di ammissione")	Comunicazione ammissione alla prova
26 giugno 2024	Dal 28/05/2024 al 11/06/2024	Tra il 19 e il 21 giugno 2024
10 settembre 2024	Dal 02/08/2024 al 27/08/2024	Tra il 3 e il 5 settembre 2024
7 ottobre 2024	Dal 03/09/2024 al 18/09/2024	Tra il 24 a 26 settembre 2024

3.3 Cittadini/e non-UE residenti all'estero

- Se hai la cittadinanza di un Paese non-UE e sei residente all'estero, in ottemperanza alle
 procedure definite dal Ministero dell'Università e Ricerca con apposita Circolare "PROCEDURE
 PER L'INGRESSO, IL SOGGIORNO, L'IMMATRICOLAZIONE DEGLI STUDENTI INTERNAZIONALI E IL
 RELATIVO RICONOSCIMENTO DEI TITOLI, PER I CORSI DELLA FORMAZIONE SUPERIORE IN ITALIA"
 per l'A.A. 2024/2025 pubblicata sul sito https://www.universitaly.it/studenti-stranieri oltre a
 seguire i passaggi previsti per l'ammissione al corso di studio, dovrai:
 - o preiscriverti su Universitaly e richiedere il visto di ingresso per motivi di studio;
 - soddisfare il requisito di conoscenza della lingua italiana entro e non oltre il 21/11/2024.
 Verifica come fare a questo link <u>www.unibo.it/Requisitoitaliano</u>
- Attenzione: L'ammissione al corso e la successiva validazione della preiscrizione con o senza riserva da parte dell'Ateneo non conferiscono alcun diritto al perfezionamento dell'immatricolazione, anche nel caso di ottenimento del visto di ingresso, presenza fisica sul territorio nazionale, idoneità e/o effettiva erogazione di borse di studio o contributi di ogni genere. Ai fini dell'immatricolazione sarà necessario verificare l'effettiva idoneità del titolo estero e l'autenticità della documentazione prodotta. Il controllo formale del titolo di studio

verrà fatto dalla <u>Segreteria Studenti internazionali di Bologna o di Campus</u> dopo il pagamento della prima rata di immatricolazione e la presentazione in originale di tutta la documentazione richiesta.

SEZIONE 4 – IMMATRICOLAZIONE

Se sei ammesso al corso, puoi immatricolarti a partire dalla data indicata nel Calendario generale, seguendo i passaggi sotto indicati.

- 1. **Collegati** a Studenti OnLine (<u>www.studenti.unibo.it</u>) utilizzando le credenziali SPID o CIE oppure inserendo username e password, ottenuti con la procedura di iscrizione alla selezione.
- 2. **Scegli "Immatricolazioni**", seleziona "Laurea Magistrale", di seguito il corso di studio "Italianistica e Culture letterarie europee" e inserisci i dati richiesti dalla procedura, allegando un file jpg con la fotografia del viso formato tessera.
 - In caso di false dichiarazioni, oltre a incorrere nelle pene stabilite dall'art. 496 del codice penale, decadi automaticamente dal diritto all'immatricolazione e dai benefici eventualmente ottenuti, senza diritto ad alcun rimborso delle somme pagate.
- 3. **Paga la prima rata attraverso la piattaforma PagoPA**, secondo le modalità indicate su Studenti OnLine (<u>www.studenti.unibo.it</u>).

Dopo aver effettuato il pagamento per l'immatricolazione, verifica nel **dettaglio della pratica di immatricolazione** su Studenti OnLine (<u>www.studenti.unibo.it</u>) che cosa devi fare per l'identificazione e per l'attivazione della carriera.

Identificazione:

- Se hai presentato la tua candidatura accedendo con SPID o CIE: dopo aver effettuato il pagamento, la tua identità sarà validata automaticamente.
- Se hai presentato la tua candidatura accedendo con username e password: procedi con l'identificazione secondo le modalità che troverai nel dettaglio della pratica di immatricolazione su Studenti Online (www.studenti.unibo.it).

Attivazione della carriera:

L'attivazione della carriera permette di abilitarti a tutte le attività tipiche dello studente (ad esempio: presentare il piano di studi, prenotare gli esami, compiere ogni altra procedura come il passaggio di corso ad un altro corso, il trasferimento ad altra università, la rinuncia agli studi, accedere alla rete Wi-Fi e alle risorse bibliotecarie online e utilizzare l'app MyUnibo).

Dopo l'identificazione, l'attivazione della carriera avverrà automaticamente, salvo che tu non rientri in uno dei casi successivi:

Se non hai ancora conseguito la laurea triennale al momento dell'immatricolazione, dovrai
ottenere il titolo entro e non oltre il 30 dicembre 2024. In caso contrario, l'immatricolazione sarà
annullata.

Se sei laureando all'Università di Bologna il sistema aggiornerà automaticamente la tua posizione una volta ottenuto il titolo.

Se ti stai laureando in un altro ateneo, dopo l'immatricolazione verifica su Studenti OnLine (www.studenti.unibo.it) gli ulteriori passaggi da compiere.

- Se sei un cittadino non-UE equiparato con titolo di studio conseguito in Italia per attivare la carriera devi far pervenire alla <u>segreteria studenti</u> competente per il corso di studio la copia del permesso di soggiorno valido che consente l'equiparazione.
- Se hai un titolo estero, verifica <u>la documentazione necessaria</u> per immatricolarti.

La documentazione che hai utilizzato per l'ammissione al corso (es. titolo di studio, transcript....) dovrà essere tradotta e con verifica dell'autenticità e del valore ove previsto

Dovrai caricare i documenti relativi al titolo estero su Studenti OnLine (<u>www.studenti.unibo.it</u>) nella sezione "Bandi" scegliendo "Immatricolazione a.a. 24_25 - caricamento dei documenti degli studenti internazionali e con titolo estero".

Quando sarai arrivato all'Università di Bologna, dovrai prendere un appuntamento con la <u>Segreteria Studenti internazionali di Bologna o di Campus</u> per mostrare la documentazione in originale.

• Se sei cittadino/a non-UE equiparato/a e hai conseguito il titolo di studio all'estero: verifica la documentazione necessaria per immatricolarti.

La documentazione che hai utilizzato per l'ammissione al corso (es. titolo di studio, transcript....) dovrà essere tradotta e con verifica dell'autenticità e del valore ove previsto.

Dovrai caricare su Studenti Online (<u>www.studenti.unibo.it</u>), nella sezione "Bandi", selezionando "Immatricolazione a.a. 24_25 - caricamento dei documenti degli studenti internazionali e con titolo estero", oltre ai documenti del titolo di studio, la copia del permesso di soggiorno che consente l'equiparazione. Inoltre dovrai prenotare un appuntamento presso la <u>Segreteria Studenti internazionali di Bologna o di Campus</u> per mostrare i documenti in originale. ATTENZIONE: Verifica con molta attenzione, alla pagina

<u>www.unibo.it/studentiinternazionalichisono</u> che cosa si intende per "studenti non-UE equiparati" e quali sono le tipologie di permesso di soggiorno che consentono l'equiparazione.

• Se sei "cittadino/a non-UE residente all'estero" e hai conseguito il titolo di studio all'estero: devi consultare le informazioni di dettaglio su www.unibo.it/IscrizioniStudentiNonUE. Verifica la documentazione relativa al titolo estero necessaria per immatricolarti. La documentazione che

hai utilizzato per l'ammissione al corso (es. titolo di studio, transcript....) dovrà essere <u>tradotta e</u> con verifica dell'autenticità e del valore ove previsto.

Dovrai caricare su Studenti Online (<u>www.studenti.unibo.it</u>), nella sezione "Bandi", selezionando "Immatricolazione a.a. 24_25 - caricamento dei documenti degli studenti internazionali e con titolo estero", oltre ai documenti del titolo di studio, una copia del visto di ingresso per studio. Al tuo arrivo in Italia prenota un appuntamento presso la <u>Segreteria Studenti internazionali di Bologna o di Campus</u> per mostrare i documenti in originale.

L'attivazione della carriera deve avvenire entro il **28 febbraio 2025**; in caso contrario l'immatricolazione verrà annullata.

Una volta che la tua carriera sarà attiva, ti verrà inviata un'e-mail con un QR code che consente di stampare il badge.

4.1 – Passaggi, trasferimenti, contemporanea iscrizione e carriere pregresse

- Se vuoi richiedere riconoscimenti di precedenti carriere verifica <u>qui</u> come fare e le scadenze per farlo (link esteso https://www.unibo.it/it/studiare/iscrizioni-tasse-e-altre-procedure/lauree-e-lauree-magistrali/abbreviazione-di-carriera).
- Se ti immatricoli e chiedi il trasferimento da un'altra Università consulta la pagina <u>Trasferirsi all'Università di Bologna Università di Bologna (unibo.it)</u>.
- Se devi cambiare il corso di studio all'interno dell'Università di Bologna (Passaggio di Corso) verifica come fare alla pagina web <a href="https://www.unibo.it/it/didattica/iscrizioni-trasferimenti-e-laurea/cambiare-corso-di-studio-interno-universita-di-bologna/cambiare-corso-di-studio-interno-universita-di-bologna/cambiare-corso-di-studio-interno-universita-di-bologna).
- Se vuoi richiedere la contemporanea iscrizione a due corsi di studio, come previsto dalla legge n. 33 del 12 aprile 2022, leggi con attenzione le informazioni che trovi alla pagina <u>Contemporanea iscrizione a corsi diversi — Università di Bologna (unibo.it)</u>.

Attenzione! Se sei "cittadino/a non-UE residente all'estero" titolare di permesso di soggiorno per motivi di studio e rinunci formalmente agli studi presso questa o altra università, perdi i requisiti per il soggiorno in Italia con la conseguente revoca del permesso di soggiorno. In questo caso dovrai ritornare nel Paese d'origine e avviare le procedure di preiscrizione tramite Universitaly presso le rappresentanze diplomatiche italiane competenti per territorio (Ambasciate/Consolati), entro i termini fissati annualmente e pubblicati sul sito www.studiare-in-italia.it/studentistranieri/.

SEZIONE 5 – TASSE E BENEFICI PER IL DIRITTO ALLO STUDIO

Le informazioni sugli **importi delle tasse d'iscrizione** e su **benefici ed esoneri** sono pubblicate ogni anno sul Portale d'Ateneo alla pagina https://www.unibo.it/it/studiare/iscrizioni-tasse-e-altre-procedure/lauree-e-lauree-magistrali/tasse-e-contributi.

La contribuzione studentesca da pagare per iscriversi a un corso di studi è composta da una parte fissa pari a 157,04 € e una parte variabile calcolata in base alla situazione economica del nucleo familiare (ISEE) fino ad un massimo che varia in base al corso.

La contribuzione è calcolata in misura progressiva in base all'attestazione ISEE in corso di validità, solo se questa viene presentata nelle modalità e nei termini contenuti nella pagina https://www.unibo.it/it/studiare/iscrizioni-tasse-e-altre-procedure/lauree-e-lauree-magistrali/tasse-e-contributi. Se non viene presentata l'attestazione ISEE, sarà applicata la contribuzione massima prevista per il corso di studi.

La presentazione dell'ISEE è indipendente dall'iscrizione al corso. L'ordine in cui effettui le due procedure è irrilevante, purché rispetti le scadenze previste da ognuna di esse.

Attenzione! Presentare l'ISEE, seguendo le indicazioni riportate nella pagina <u>www.unibo.it/tasse</u> è molto semplice e conviene farlo anche se non hai ancora deciso se iscriverti a un corso di studi di questo Ateneo. Ricorda che se l'ISEE non viene presentato in tempo non potrai avere nessuna agevolazione, il termine è perentorio e non sono mai ammesse eccezioni.

Benefici di diritto allo studio erogati da ER.GO

L'Azienda Regionale per il Diritto agli Studi Superiori – ER.GO pubblica ogni anno sul suo sito (<u>www.er-go.it</u>) i bandi per borse di studio, posti nelle residenze universitarie, ristorazione e altri benefici.

Le procedure di richiesta di agevolazione ER.GO sono indipendenti da quelle di candidatura e immatricolazione ai corsi.

Attenzione! Devi presentare la domanda per ottenere i benefici di ER.GO sul sito dell'Azienda inserendo anche l'ISEE. Presentare la domanda è molto semplice e conviene farlo anche se non hai ancora deciso se iscriverti a un corso di studi di questo Ateneo. Ricorda che i bandi prevedono una scadenza perentoria per la domanda e non sono mai ammesse eccezioni.

Informazioni importanti per chi ha già una carriera universitaria attiva

Se hai già una carriera universitaria avviata, prima di effettuare il trasferimento da un altro ateneo o il passaggio di corso, se sei già iscritto a un corso dell'università di Bologna, consulta attentamente i requisiti di merito per l'accesso ai benefici indicati nel bando pubblicato su www.er-go.it perché, per

effetto del riconoscimento di crediti formativi (CFU) acquisiti nella precedente carriera, la tua posizione può subire modifiche per quanto riguarda l'accesso ai benefici.

Attenzione! È molto importante, quindi, sapere che per tutti i benefici di ER.GO, il numero minimo di CFU richiesto quale requisito di merito è sempre determinato partendo dall'anno di prima immatricolazione all'università (anche se avvenuta presso altro Ateneo, Istituti di Grado Universitario, Corso di studi, anche all'estero), indipendentemente dall'anno di corso a cui vieni ammesso a seguito del riconoscimento dei CFU, e sono considerati validi solo quelli che sono riconosciuti sul corso a cui ti iscrivi.

Benefici di diritto allo studio erogati dall'Ateneo

Le informazioni sui benefici dell'Ateneo sono reperibili sul Portale d'Ateneo nella sezione www.unibo.it/AgevolazioniEconomiche.

Leggi attentamente le indicazioni riportate, per ogni agevolazione, sulle modalità e sui termini per presentare le domande. Ricorda che le scadenze sono sempre perentorie e non sono mai ammesse eccezioni.

SEZIONE 6 – CONTATTI

Informazioni sulle procedure di ammissione

Segreteria Studenti di Studi Umanistici

Email segstudiumanistici@unibo.it

Per contattare la Segreteria vedi <u>www.unibo.it/SegreterieStudenti</u>

Informazioni di carattere informatico

(ad esempio: credenziali di accesso, inserimento dati, utilizzo/anomalia funzionamento applicazione, difficoltà informatiche, ecc.)

Help desk Studenti Online

Telefono +39 051 20 80 301

Email help.studentionline@unibo.it

Informazioni sulle immatricolazioni di studenti e studentesse internazionali e con titolo estero

Segreteria Studenti internazionali, sede di Bologna

Per contattare la Segreteria consulta la pagina www.unibo.it/SegreterieStudenti

Altre informazioni per studenti e studentesse internazionali o con titolo di studio estero

(ad esempio: idoneità dei titoli di studi esteri all'ammissione, preiscrizione, visti e permessi di soggiorno, benefici economici, ecc.)

International desk (Bologna)

E-mail internationaldesk@unibo.it

Per contattare l'International Desk consulta la pagina www.unibo.it/ContattiStudentiInternazionali

Informazioni per candidati e candidate con disabilità o con DSA

Servizio per gli studenti con disabilità e con DSA

E-mail ases.adattamentiammissione@unibo.it

Per contattare il servizio consulta il sito https://site.unibo.it/studenti-con-disabilita-e-dsa/it

Informazioni su tasse e benefici

Ufficio Contribuzioni studentesche

E-mail ases.contribuzionistudentesche@unibo.it

Per contattare l'ufficio consulta la pagina www.unibo.it/Tasse

Periodi di chiusura degli uffici

- Festività nazionali (<u>www.unibo.it/CalendarioAccademico</u>)
- da lunedì 12 agosto a venerdì 16 agosto 2024 (chiusura estiva);
- venerdì 4 ottobre 2024 (solo per la Segreteria di Bologna, Help Desk, International Desk, Servizio
 per gli studenti con disabilità e con DSA, Ufficio Contribuzioni Studentesche);

Eventuali ulteriori chiusure straordinarie saranno pubblicate sul Portale d'Ateneo (<u>www.unibo.it</u>).

DATA FIRMA

13 maggio 2024

COORDINATORE DEL CORSO DI STUDIO

F.to digitalmente

Prof. Matteo Viale

ALLEGATO 1

LAUREA MAGISTRALE IN ITALIANISTICA E CULTURE LETTERARIE EUROPEE CURRICULUM ITALIANISTICA

INFORMAZIONI SULLA PROVA DI VERIFICA DELLA PERSONALE PREPARAZIONE

La prova di verifica dell'adeguatezza della personale preparazione si svolge esclusivamente in presenza a Bologna. Orario e sede di svolgimento della prova verranno comunicati ai/alle candidati/e contestualmente alla comunicazione di conferma dell'idoneità alla prova di ammissione, esclusivamente tramite email istituzionale (nome.cognome@studio.unibo.it).

La prova ha una durata complessiva di 60 minuti e si compone di 50 quesiti a risposta multipla di letteratura e linguistica italiane, oltre ad alcuni quesiti legati alla cultura classica.

Ogni domanda ha in totale tre possibili alternative di risposta, di cui due distrattori non corretti e una sola risposta corretta. Ad ogni risposta corretta verrà assegnato 1 punto; ogni risposta errata o non data varrà 0 punti.

Superano la prova le/i candidate/i che ottengono un punteggio complessivo pari o superiore a **35/50**.

In dettaglio, i quesiti risultano così articolati nelle diverse categorie previste:

- A. Comprensione del testo
- B. Interpretazione e parafrasi di testi letterari
- C. Metrica
- D. Retorica e narratologia
- E. Lessico
- F. Grammatica esplicita
- G. Concetti fondamentali della linguistica italiana
- H. Storia della letteratura italiana dalle origini al Novecento
- I. Elementi di Filologia della letteratura italiana
- L. Elementi di cultura classica

Si riportano di seguito per ciascuna categoria di domanda una breve descrizione, la numerosità dei quesiti, un esempio di domanda e, quando pertinente, una bibliografia di riferimento suggerita.

A. Comprensione del testo

Numero di quesiti: 2

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la capacità di cogliere il significato globale o di specifici dettagli di un breve testo saggistico o di critica letteraria.

Esempio di quesito:

Si legga il testo, tratto dalle *Lezioni americane* di Italo Calvino:

L'unico eroe capace di tagliare la testa della Medusa è Perseo, che vola con sandali alati, Perseo che non rivolge il suo sguardo sul volto della Gorgone ma solo nella sua immagine riflessa nello scudo di bronzo. [...] Per tagliare la testa di Medusa senza lasciarsi pietrificare, Perseo si sostiene su ciò che vi è di più leggero, i venti e le nuvole; e spinge lo sguardo su ciò che può rivelarglisi solo in una visione indiretta, in un'immagine catturata da uno specchio. Subito sento la tentazione di trovare in questo mito una allegoria del rapporto del poeta col mondo, una lezione del metodo da seguire scrivendo. (Italo Calvino, Lezioni Americane, Garzanti, Milano 1998, p. 6)

In base al testo, quale delle seguenti affermazioni sul ruolo del poeta è corretta?

- 1) Il poeta rivolge il suo sguardo, non alla realtà vista frontalmente, ma alle immagini che scaturiscono dalla sua visione indiretta.*
- 2) Il poeta si lascia pietrificare dalla visione della realtà come Perseo da Medusa.
- 3) Il poeta ha sempre bisogno di sostenersi su elementi "pesanti" per poi procedere nel proprio rapportarsi con il mondo.

B. Interpretazione e parafrasi di testi letterari

Numero di quesiti: 4

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la capacità di individuare la rielaborazione più corretta di un breve brano letterario, in poesia o in prosa.

Esempio di quesito:

Indica la parafrasi più corretta dei seguenti versi:

«Tu pensoso in disparte il tutto miri; / Non compagni, non voli, / Non ti cal d'allegria, schivi gli spassi; / Canti, e così trapassi / Dell'anno e di tua vita il più bel fiore» (G. Leopardi, *Il passero solitario*, vv. 12-16).

- "Tu, con aria pensosa, osservi tutto ciò standotene in disparte; non ti mescoli ai tuoi compagni, non partecipi ai loro voli; non ti interessa l'allegria, eviti i divertimenti; canti, e in questo modo trascorri il momento più bello dell'anno e della tua vita»*
- 2) «Tu, svagato, ammiri tutto ciò standotene in disparte; non hai una compagna, non voli assieme a lei; l'allegria non ti riscalda, hai disgusto degli spassi; canti, e così perfori il momento più bello dell'anno e della tua vita»
- 3) «Tu in disparte osservi l'universo, che sembra essere pensoso; non osservi invece i tuoi compagni, né i loro voli; non ti immedesimi nella loro allegria: se qualcuno ti passa accanto, lo schivi. Canti, e nel frattempo trapianti le rose, i fiori più belli del mondo»

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Per i quesiti di riconoscimento della corretta parafrasi del testo letterario può essere utile fare riferimento a una qualunque antologia di storia della letteratura italiana di tipo scolastico o universitario.

C. Metrica

Numero di quesiti: 2

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la capacità di riconoscere strutture e forme della versificazione italiana dalle origini al Novecento.

Esempio di quesito:

Sotto il profilo metrico, il verso
«fior', frondi, herbe, ombre, antri, onde, aure soavi» (Petrarca, <i>RVF</i> , CCCIII, v. 5)
è un
1) ottonario
2) endecasillabo*
3) doppio settenario

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Un buon manuale di metrica italiana, quale ad esempio:

- Pietro G. Beltrami, *La metrica italiana*, Bologna, il Mulino, 2002.
- Francesco De Rosa, Giuseppe Sangirardi, Breve guida alla metrica italiana, Milano, Sansoni, 2002.

D. Retorica e narratologia

Numero di quesiti: 4

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la capacità di riconoscere le principali strutture retoriche e narrative di testi letterari italiani.

Esempi di quesiti:

Quale figura retorica è individuabile nel sintagma evidenziato dei versi «[...] e alto grida un muto / pianto già pianto» (G. Pascoli, *Myricae*, I tre grappoli, vv. 7-8)?

- 1) Figura etimologica*
- 2) Epanalessi o geminatio
- 3) Epifora

In quale tra i seguenti casi il grado di consapevolezza del narratore circa gli eventi raccontati è superiore a quello dei personaggi?

- 1) nel racconto a focalizzazione interna
- 2) nel racconto a focalizzazione zero*
- 3) nel racconto a focalizzazione esterna

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Per la retorica, un buon manuale di retorica, quale ad esempio:

- Bice Mortara Garavelli, *Manuale di retorica*, Milano, Bompiani, 2003.
- Gianfranca Lavezzi, Breve dizionario di retorica e stilistica, Roma, Carocci, 2017.

Per la narratologia:

Andrea Bernardelli e Remo Ceserani, Il testo narrativo. Istruzioni per la lettura e l'interpretazione,
 Bologna, il Mulino, 2005.

- Loredana Chines e Carlo Varotti, <i>Che cos'è un testo letterario</i> , Roma, Carocci, 2015.
E. Lessico
Numero di quesiti: 8
Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare l'ampiezza e la consistenza del bagaglio lessica personale.
Esempio di quesito:
Quale dei lemmi proposti corrisponde alla seguente definizione?
'Che suscita sgomento e ripugnanza, abominevole'
1) esecrabile*
2) sacrilego
3) encomiabile

F. Grammatica esplicita

Numero di quesiti: 8
Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la conoscenza del funzionamento della lingua italiana nei suoi vari livelli (ortografia, morfologia, sintassi, testualità) e il possesso dei principali concetti grammaticali riferiti alla lingua italiana.
Esempio di quesito:
Leggi la frase:
Sebbene non sia ancora stato diramato il numero esatto dei fermi, sono decine le persone che sono state portate in questura per essere interrogate.
La proposizione evidenziata è una
1) coordinata alla principale
2) subordinata consecutiva
3) subordinata concessiva*

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Una qualsiasi grammatica della lingua italiana o anche un buon manuale scolastico di educazione linguistica di livello di scuola secondaria di secondo grado.

Può inoltre risultare utile:

– Maria G. Lo Duca, *Dizionario di base della grammatica italiana*, Roma, Carocci, 2023.

G. Concetti fondamentali della linguistica italiana

Numero di quesiti: 4

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la conoscenza delle nozioni di base delle scienze linguistiche, con particolare riferimento a quelle riferite alla lingua italiana, in alcuni ambiti fondamentali quali la fonetica e la fonologia, la morfologia, la sintassi, la semantica, la pragmatica e la linguistica testuale.

Esempio di quesito:

Quale tra le seguenti coppie di parole manifesta una relazione di allomorfia?
1) amo / amico
2) ruota / rotella*
3) libro / libreria

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Per le nozioni di base della linguistica italiana si rimanda a uno dei diversi manuali universitari di introduzione alla linguistica italiana disponibili, quali ad esempio:

- Elvira Assenza, Fabio Rossi, Fabio Ruggiano, Manuale di linguistica italiana, Milano, Pearson, 2023.
- Chiara De Caprio, Francesco Montuori, Patricia Bianchi, Nicola De Blasi, *L'italiano. Varietà, testi, strumenti*, Firenze, Le Monnier Università, 2021.
- Ilaria Bonomi, Andrea Masini, Silvia Morgana, Mario Piotti, *Elementi di linguistica italiana*. Nuova edizione, Roma, Carocci, 2010.
- Claudio Giovanardi, Elisa De Roberto, L' italiano. Strutture, comunicazione, testi, Milano, Pearson 2018.
- L'italiano: strutture, usi, varietà, a cura di Rita Librandi, Roma, Carocci, 2019.
- Massimo Palermo, Linguistica italiana, Bologna, il Mulino, 2015.
- Luca Serianni, Giuseppe Antonelli, Manuale di linguistica italiana. Storia, attualità, grammatica,
 Milano, Pearson, 2017 (nuova edizione).

Può inoltre risultare utile:

- Federica Casadei, Breve dizionario di linguistica, Roma, Carocci, 2011

H. Storia della letteratura italiana dalle origini al Novecento

Numero di quesiti: 12

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la conoscenza dei fondamenti della storia della letteratura italiana nelle sue varie epoche, dalle origini al Novecento.

Esempio di quesito:

L'Africa di Petrarca è scritta in:

1) latino*

2) volgare

3) provenzale

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Un qualsiasi manuale di storia letteraria di livello universitario, quale ad esempio:

- Carlo Vecce, Piccola storia della letteratura italiana, Napoli, Liguori, 2009.
- Nicola Bonazzi, Andrea Campana, Fabio Giunta, Nicolò Maldina, Itinerari nella letteratura italiana. Da Dante al web, Roma, Carocci, 2013.

Per orientarsi nella periodizzazione letteraria possono inoltre risultare utili:

- Gian Mario Anselmi, Paolo Ferratini, Letteratura italiana. Secoli ed epoche, Roma, Carocci, 2001.
- Cent'anni di letteratura 1910-2010, a cura di Marco Antonio Bazzocchi, Torino, Einaudi, 2021.

I. Elementi di Filologia della letteratura italiana

Numero di quesiti: 3

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la conoscenza dei problemi legati alla genesi e alla trasmissione del testo letterario italiano.

Esempio di quesito:

Un codice si definisce "adespoto" quando

1) non riporta il nome dell'autore*

2) è contaminato

3) è mutilo

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Un qualsiasi manuale di Filologia della letteratura italiana di livello universitario, quali ad esempio:

- Bruno Bentivogli, Francesca Florimbii, Paola Vecchi Galli, Filologia italiana. Seconda edizione, Milano,
 Pearson, 2020.
- Pasquale Stoppelli, Filologia della letteratura italiana, Roma, Carocci, 2024 (terza edizione).
- Alfredo Stussi, *Breve avviamento alla filologia italiana*, Bologna, il Mulino, 2015 (quarta edizione).
- Michelangelo Zaccarello, L'edizione critica del testo letterario: primo corso di filologia italiana, Firenze,
 Le Monnier Università-Mondadori education, 2017.

L. Elementi di cultura classica

Numero di quesiti: 3

Obiettivi: i quesiti di questa categoria mirano a sondare la capacità di collocare temi, autori e opere letterarie dell'epoca classica nel loro contesto storico, di associare correttamente le opere letterarie al loro autore, di individuarne il genere letterario e i temi principali.

Esempio di quesito:

Quale delle seguenti opere non è riconducibile al genere del "romanzo" latino?

- 1) Petronio, Satyricon
- 2) Ovidio, Metamorfosi*
- 3) Apuleio, Metamorfosi

BIBLIOGRAFIA SUGGERITA

Per rispondere correttamente alle domande di cultura classica, si consiglia lo studio di manuali di storia della letteratura latina e greca per i licei classici o di livello universitario.

A titolo di esempio, si suggerisce per la letteratura greca:

- Franco Montanari, Storia della letteratura greca, Roma, Edizioni di Storia e Letteratura, 2017.
- Antonietta Porro, Walter Lapini, Letteratura greca, Bologna, Il Mulino, 2017.
- G. Aurelio Privitera, Roberto Pretagostini, Storia e forme della letteratura greca, Torino, Einaudi, 1997.
- Luigi E. Rossi, Letteratura greca. Per il Liceo classico, Firenze, Le Monnier, 1995.

Per la letteratura latina:

Gian Biagio Conte, Letteratura latina. Manuale storico dalle origini alla fine dell'impero romano,
 Firenze, Le Monnier, 2002.